近年来,高血压、糖尿病、 老年痴呆症等多种慢性疾病 (简称慢病)的发病率有所上 升,严重影响患者的生活质 量。如何加强慢病管理,让疾 病控制与治疗更加高效成为 医疗服务的重点之一。海南 卫生健康部门近年来推动医 疗改革,促使优势医疗资源下 沉,实施惠民的"2+3"健康 服务包政策,鼓励康养机构发 展。海南的医疗机构及康养 机构等纷纷推出数字疗法及 数字平台,加强慢病筛查、管理 与治疗,并积极发展康养产业, 为不同类别的慢病患者提供个 性化、定制化服务,让慢病患者 实现"治好病""好治病"。

南国都市报记者王康景 文/图

2025年10月24日星期五 责编/陈大平 美编/徐月福 海南省安宁医院内服务 30口为患者提供服务。 海南省从民医院医护人员进社区开展 老年人认知障碍筛查与防治服务 海南某康养机构使用数字化 设备为慢病患者提供康复疗养

海南慢性疾病管理:

数字化、定制服务与城乡用药壁垒打通 上思者筛查治疗更便捷

慢病管理与治疗 数字化趋势不断增强

在海口市秀英区石山镇敬老院内, 89岁患有老年痴呆的余老正开心散步, 他说:"子女不在身边,我在这边住着挺 好,平常也可以在院子里打扫一下卫 生、参与一些娱乐活动。"余老人住敬老 院已近3年。

该敬老院助理员宋辉告诉记者,院 区为了充分保障老年痴呆等慢病老年 患者的安全,帮助稳定病情,除了日常 会开展保健操、养生太极、戏曲音乐欣 赏以及棋牌活动外,还给老年朋友配备 了防走失的手环和定位设备,老年朋友 的活动位置可以及时通过线上系统获

近年来,数字化疗法和数字系统平 台的运用越来越普遍和深化,已经成为 海南各医疗机构和养老服务机构、康养 机构为慢病患者提供管理的重要手段。

不久前,在海口东方洋社区,来自 海南省人民医院医疗保健中心的护理 团队,为社区居民展开老年人认知障碍 筛查及相关义诊服务。护理人员深入 小区为老年朋友监测认知状况,同时为 患有高血压的患者检测血压。

"我们通过手机 App 让老人居家 时就可线上参与游戏互动、自我检测、 参与记忆游戏和语言文字互动,这是数 字疗法的具体运用方式。"海南省人民 医院医疗保健中心常务副主任刘涛说, 比如老人在系统互动中存在记忆力差、 辨别图文能力差的问题,系统就可以针 对性地向老人推送有助于增强记忆力 锻炼和识别力的互动游戏内容。

据悉,2024年,海南有2000人在社 区或医疗机构进行了持续的痴呆监测 与管理,同时,针对1000例具有高危风 险的老年人进行了痴呆的精准化诊断 和治疗。

海南省老年病医院护理部主任常 琴介绍,该院临床护理强化慢病管理, 老年医学中心使用数字疗法帮助糖尿 病、高血压等慢病患者进行疾病管理与 治疗,其中线上监测与管理效果显著, 患者通过及时监测并线上预约服务,医 院派出护理人员上门帮助监测与提供 疾病管理指导。2024年全年,该院共有 12210 例次慢病病人出院回访。

慢病治疗与管控服务 更加个性化、定制化

随着海南深入建设康养产业,海南的医疗 机构以及不少具备医疗服务资质的康养机构 也积极参与慢病患者的治疗、病情管理以及日 常疗养中来,其中,根据不同患者的不同情况 可以提供个性化、定制化慢病管理服务。

近年来,海南围绕医疗康养、森林康养、气 候康养、康养旅游以及养老服务等重点领域, 推动发展特色康养产业,并打造了一批康养示 范项目和产品。

在海南澄迈,有酒店积极打造集健康管 理、休闲度假、科技疗愈为一体的综合性康养 目的地,深度融合"预防-干预-康复"全周期 服务,为宾客提供科学化、个性化、多维度的健 康管理方案。

在陵水南平健康养生产业园内,福星御泉 坊康养中心设置疗养院,为岛外内入住者开展 日常照护、慢病疗愈、康复训练等。

"我一直有高血糖和高血压的基础病,之前 一直调理也不见好,经朋友介绍,我来到这里疗 养,和老伴在这边住了半年多时间,明显改善了 很多。"来自内地、69岁的郭军说,他在福星御 泉坊康养中心住在一间60多平米的房间,有完 备的血糖和血压测量仪器,还有配套的餐食。

"我们有尿酸、血糖和血压等的专病专包 服务,还会联系北京等地专家来医院坐诊,并 与陵水当地医院急救中心合作。"福星御泉坊 集团总裁杨景然告诉记者,中心自运营以来, 半年多时间内累计服务了约4千人次。

在海南省人民医院白沙分院的中医院内, 特别设置了共享中药煎煮中心。这里的煎煮 设备都是智能化操作,可以批量煎煮,精准控 制火候和时间。这里的自动化煎煮设备叫做 全智能中药饮片煎煮机,有多个煎煮罐子,罐 子透明,中间有一个自动抓手,只要把需要煎 煮的中药材放置在指定区域,抓手可以把药材 放在煎煮罐子内配水进行精准煎煮。

"一些慢病患者需要长期用药的,因为住 得比较远,来回一趟县城医院耗时不便,患者 看完病后,可以根据需求来定制服务,我们这 个中心可以帮助患者煎煮好中药,一个疗程或 者多个疗程的药可以制作出来,通过邮政快递 送到患者家中。"海南省人民医院白沙分院院 长王开琼说,比如一位患者需要连续7天喝某 些中药,该中心每天提供煎煮+配送服务,只 需要5.7元/天,即便是白沙地区比较偏远的乡 村也一样按照这个价格配送。

优质医疗资源下沉 "2+3"健康服务包惠民提效

近日文昌市东郊镇中心卫生院"呼吸慢病数字疗法中心"正式揭 牌,成为海南首个将数字疗法深度融入基层呼吸慢病防治体系的标杆 项目,这也是我省优势医疗资源下沉乡镇,助力慢病患者疾病防治与 管理的又一举措。

该卫生院聚焦慢阻肺病等高负担呼吸疾病,建设"呼吸慢病数字 疗法中心",通过"诊疗-随访-管理"一体化平台,让患者足不出镇在 基层医院即可完成全流程诊疗。自试运行以来,该中心实现了慢阻肺 病阳性检出率提高近3倍,肺功能检测质控达标率达99%以上。

"阿叔,这是给您新开的降压药,要按时按量服用,千万不要随意 停用,有问题就打电话。"在海口秀英区美德村,村卫生室的乡村全科 医生钟鸣带着70多岁高血压患者老麦需要的降压药送上门。

老麦患有多年的高血压,需要长期服用降压药控制病情,以前买 药都得让儿子去医院开处方才能买,这很不利于他的慢病管理。随着 秀英区推动优质医疗资源下沉,打通二级及以上医院与基层用药限 制,慢性病患者在家门口就能用上所需药品。秀英区推进慢病一体化 门诊,67家乡村卫生室实现慢病药品全覆盖,并通过为慢性病患者提 供体检、诊疗、用药、随访和建档的全流程服务,实现了系统化管理,卫 生室还严格落实药品储备制度,保障高血压和糖尿病基础药物各储备

此外,医疗机构的降费提质也让慢病患者感受到实惠,更让慢病 管理变得便捷易享。

"我爱人患有脑梗,需要长期进行住院治疗,每隔一段时间就要来 医院,一个疗程就需要20天,但现在医保报销后,我们个人只需要支 出400元左右一个疗程,很是实惠。"在琼海市人民医院,一位退休的 教师患者家属吴大姐告诉记者。

该院有关负责人介绍,医院推行临床路径管理,让患者享受到实 惠医疗。慢性病如肝硬化患者需要经常住院治疗,以前相对费用较 高,随着临床路径管理以及基本药物的使用,患者的费用支出减少了, 医院住院次均费用同比下降了11.12%,而住院的患者基本药物的使 用率达到了99.15%。

实际上,为了加强多种慢病的及时筛查与患者的疾病控制管理, 海南省卫健委近几年连续实施"2+3"健康服务包项目,针对严重影 响居民身体健康和生命安全的5种重点慢性疾病(高血压、糖尿病和 结核病、肝炎、严重精神障碍),建立"筛查—预防—治疗—管理"—体 化的重大慢性病防治和闭环管理新模式,为人民群众提供连续、优质、 高效的医疗服务。

例如,"2+3"健康服务包精神障碍筛查自2022年展开试点, 2023年全面推广,截至2024年已经筛查1024043人,筛查出重点人 群(疑似患者)23067人,确诊建档11478人。具体实施项目的医疗机 构为登记在册的患者提供门诊免费服务药,有效帮助患者控制病情。

此外,截至2024年8月底,该项目在全省累计开展35岁及以上 人群高血压筛查522万人,高血压目标人群筛查率均超过了90%,累 计确诊高血压50万人,及时有效帮助高血压患者群体实现精准治疗 与病情控制。

"2+3"健康服务包项目对多种重点慢病的科普宣传、覆盖式筛 查以及提供优惠精准治疗和管理,已经在群众中形成口碑。